
   

Une initiative de :   

PERCEPTIONS DES JEUNES DU QUÉBEC FACE 

AUX CHANGEMENTS CLIMATIQUES 
Résultats d’un sondage mené auprès des élèves de 12 à 18 ans, 

du 15 février au 6 avril 2019. 
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PRÉSENTATION GÉNÉRALE 
 
CONTEXTE 

 
En 2017, la Fondation Monique-Fitz-Back a lancé Sors de ta bulle, une vaste campagne de 

mobilisation face à l’enjeu des changements climatiques. Cette campagne s’adresse aux jeunes de 

niveau secondaire. Elle vise à les informer sur les causes et les conséquences des changements 

climatiques ainsi qu’à favoriser la recherche et le partage de solutions à leur portée. La campagne 

encourage les jeunes à devenir des acteurs et des actrices de changements. 

 

 

Les membres de la cohorte 2018-2019 du Conseil national des jeunes ministres de l’environnement, 

élus suite au Sommet Jeunesse sur les Changements Climatiques 2019 (SJCC19), ont souhaité 

prendre le pouls des jeunes de 12 à 18 ans sur la question des changements climatiques. Un sondage 

fut élaboré et mis en ligne sur la plateforme Survey Monkey.  

 

DIFFUSION DU SONDAGE 
 

Du 15 février au 6 avril 2019, ce sondage a été diffusé de la façon suivante :  

• Via le site Internet Sorsdetabulle.com 

• Via les pages Facebook et Instagram Sors de ta bulle (publications mises de l’avant) 

• Via l’envoi mensuel des courriels Annonces SJCC19 

• Via le bulletin électronique de la Fondation Monique-Fitz-Back de février 2019 

• Via les réseaux des jeunes ministres 

• À la radio (station CKIA de Québec et CFIM les Îles-de-la-Madeleine) 

• Au kiosque animé lors de l’événement La planète s’invite à l’école 

 

Des cartes-cadeaux ont été offertes pour stimuler la participation des jeunes. 

 

Le sondage comportait 17 questions. 

 

RÉPONDANTS ET RÉPONDANTES 

 
775 jeunes âgés de 12 à 18 ans ont répondu au sondage. 

 

Les jeunes provenaient de toutes les régions du Québec, selon la répartition suivante : 

 
• Abitibi-Témiscamingue    1% 

• Bas Saint-Laurent     3% 

• Capitale-nationale   11% 

• Centre-du-Québec     7% 

• Chaudière-Appalaches  17% 

• Côte-Nord      1% 

• Estrie       4% 

• Gaspésie-Îles-de-la-Madeleine 0,5% 

• Lanaudière      4% 

• Laurentides    14% 

• Laval       2% 

• Mauricie      3% 

• Montérégie    13% 

• Montréal    12% 

• Nord-du-Québec     1% 

• Outaouais      4% 

• Saguenay-Lac-Saint-Jean    3% 

 

 
La majorité (61%) des répondants et répondantes ne connaissaient pas la campagne Sors de ta 

bulle, ni les Sommets jeunesse sur les changements climatiques. On peut donc affirmer avec 

confiance que le sondage a permis de rejoindre un groupe plus large que celui des jeunes déjà 

mobilisés par la campagne. 
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775 TOTAL 

 

 

RÉSULTATS ET ANALYSE DU SONDAGE 
 

 

Est-ce que tu crois aux changements climatiques? 

 

 

Non. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Oui. 

 
 

  

Oui

Non 

    

CHOIX DE RÉPONSES RÉPONSES 

98.84% 

1.16%

 

% 

9

 

% 

766

 

% 

Au Québec, les jeunes de 12 à 18 ans adhèrent quasi 

unanimement au fait que les changements climatiques 

soient bel et bien réels. 
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Selon toi, est-ce que le phénomène des changements climatiques tel qu'on le vit aujourd'hui est 

causé par l'activité humaine? 

 

 

Aucunement. 

 

 

 

 

 

En partie. 

 

 

 

 
 

Totalement. 

 

 

 

 

 

 
CHOIX DE RÉPONSES RÉPONSES  

Totalement. 60.66% 384 

En partie. 39.02% 247 

Aucunement. 0.32% 2 

TOTAL  633 

 

 

Les jeunes sont conscients à plus de 99% de la 

responsabilité humaine dans la problématique 

climatique. 
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Est-ce que le phénomène des changements climatiques  représente un sujet dont tu 

comprends les causes et les conséquences? 

 

 

 

Pas du tout. 

 
Plus ou moins. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oui, tout à fait. 

 

 
 

CHOIX DE RÉPONSES RÉPONSES  

Oui, tout à fait. 75.83% 480 

Plus ou moins. 24.01% 152 

Pas du tout. 0.16% 1 

TOTAL  633 

 

 

 

 75% des jeunes considèrent avoir une très bonne 

connaissance des causes et conséquences des 

changements climatiques. 
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Quelles sont les deux (2) sources d'information sur les      changements climatiques que tu juges les 

plus fiables, parmi les choix suivants : 
 

 

100% 

 

80% 

 

60% 

 

40% 

 
20% 

 
0% 

 

 

CHOIX DE RÉPONSES RÉPONSES 

Les sites Internet d'organisations environnementales    45.76% 286 

Les livres et revues scientifiques 
   44.16% 276 

Les documentaires 
   42.72% 267 

ton école 
   20.00% 125 

Les médias conventionnels (journaux, radio, télévision, etc.) 
   14.56% 91 

Les sites Internet gouvernementaux 
   13.60% 85 

Les réseaux sociaux 
   8.80% 55 

Ta famille 
   4.48% 28 

Autre (veuillez préciser) 
   2.56% 16 

Tes ami(e)s 
   2.24% 14 

Les blogs    1.12% 7 

Total des répondants: 625 
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Près d’un jeune sur deux juge que les sites internet d’organisations 

environnementales, les livres et revues scientifiques et les documentaires sont les 

sources les plus fiables en matière d’information sur les changements 

climatiques. Bien que reconnus pour être très populaires, les réseaux sociaux 

sont jugés moins fiables. 
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633 TOTAL 

 
 

 

 

 

 

Pour toi, la lutte contre les changements climatiques est un enjeu : 
 

100% 

 

 
80% 

 

 
60% 

 

 
40% 

 

 
20% 

 
0% 

 

         Très urgent         Un peu urgent        Peu urgent   Pas très urgent 

 

 

  

Très urgent 

 

Un peu urgent 

Peu  urgent  

Pas très urgent  

 

    89.26% 565 

 

9.32% 59 

 

0.95% 6 

 

0.47% 3 

 

 

CHOIX DE RÉPONSES RÉPONSES 

 

   

  

  

  

  

  

  

  

    

 

 
Le portrait est sans équivoque: selon les jeunes 

répondants, il est très urgent de lutter contre les 

changements climatiques.  
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À ton avis, est-ce que le sujet des changements climatiques       est abordé à sa juste valeur à ton 

école? 
 

 

C'est un sujet qui 

n'est pas  abordé 

du tout à mon 

école. 

C'est un sujet qui  

est trop souvent 

abordé à mon 

école. 

 

 
C'est  un sujet 

qui est abordé 

à mon école 

de façon 

suffisante. 

 

 

 

 

 

C'est un sujet qui n'est pas 

suffisamment abordé à mon école. 

 

CHOIX DE RÉPONSES RÉPONSES  

C'est un sujet qui est trop souvent abordé à mon école. 2.37% 15 

C'est un sujet qui est abordé à mon école de façon suffisante. 27.01% 171 

C'est un sujet qui n'est pas suffisamment abordé à mon école. 62.56% 396 

C'est un sujet qui n'est pas abordé du tout à mon école. 8.06% 51 

TOTAL  633 

 

 
 8% des jeunes mentionnent que leur école n’aborde 

aucunement le sujet des changements climatiques, ce 

qui est préoccupant en soi. Au total, ce sont au moins 

63% des jeunes qui souhaiteraient entendre plus souvent 

parler des changements climatiques à leur école. 
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Dans la lutte aux changements climatiques, tu te considères : 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
Pas assez 

active ou actif. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

CHOIX DE RÉPONSES RÉPONSES  

Très active ou actif. 10.11% 64 

Relativement active ou actif. 50.24% 318 

Pas assez active ou actif. 35.86% 227 

Pas du tout active ou actif. 3.79% 24 

TOTAL  633 

 

 

 

60% des jeunes sont mobilisés dans la lutte aux 

changements climatiques. Plus du tiers souhaiterait 

l’être davantage. 
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Connais-tu des petits gestes ou autres solutions de lutte         aux changements climatiques qui soient 

à ta portée? 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
CHOIX DE RÉPONSES RÉPONSES  

Oui, j'en connais plusieurs. 56.87% 360 

Oui, je connais quelques idées d'action. 38.55% 244 

Non, je ne connais pas quelles sont les solutions à ma portée. 4.58% 29 

TOTAL  633 

 
 

Non, je ne connais pas quelles sont 

les solutions à ma portée. 

Oui, j'en connais plusieurs. 

Oui, je connais 

quelques  idées 

d'action. 

 

95% des jeunes estiment connaitre des solutions de lutte 

aux changements climatiques à leur portée. 
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Quels projets, parmi les suivants, préférerais-tu pour ta ville ou  ton quartier (en ordre de 

préférence)? Tous ces projets permettent de lutter contre les changements climatiques. 
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Près d’un jeune sur trois souhaiterait qu’une promotion 

des énergies renouvelables alternatives au pétrole soit 

réalisée dans sa ville. Le même niveau d’intérêt est 

mesuré chez les jeunes quant au compostage 

municipal, pour ceux et celles dont cette initiative 

n’existe pas déjà. Les projets de transports collectifs sont 

également populaires. 
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Quels sont les trois (3) enjeux liés aux changements climatiques                  qui t'interpellent le plus? 

 
 

100% 

 

80% 

 
60% 

 

40% 

 
20% 

 
0% 

  

 

   

 

  

 

  

 

CHOIX DE RÉPONSES RÉPONSES  

Le plastique à usage unique 63.35% 401 

Le suremballage 59.24% 375 

La surconsommation (vêtements, appareils électroniques, etc.) 58.77% 372 

Les transports 36.02% 228 

La consommation d'énergie 22.91% 145 

L'eau 17.22% 109 

L'alimentation 15.96% 101 

Les îlots de chaleur (espaces bétonnés sans verdure) 12.80% 81 

Le compostage 7.74% 49 

Autre (veuillez préciser) 3.79% 24 

633 

 

Total des répondants :  
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Les enjeux du plastique à usage unique, du 

suremballage et de la surconsommation interpellent 

60% des jeunes du Québec. 
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Si tu en avais l'occasion, t'impliquerais-tu dans un projet portant sur: 

 
 

100% 

 

80% 

 
60% 

 
40% 

 

20% 

 
0%

 

 CERTAINEMENT PEUT- 

ÊTRE 

JE NE 

PENSE 

PAS 

JE LE FAIS 

DÉJÀ 

TOTAL 

La diminution de la consommation d'objets à usage unique 69.19% 14.53% 2.37% 13.90%  

(ex.: bouteilles d'eau, pailles, sacs de plastique, etc.)? 438 92 15 88 633 

Le verdissement (plantation d'arbres ou d'arbustes, etc.)? 60.35% 29.70% 5.69% 4.27%  

 382 188 36 27 633 

Le recyclage (scolaire ou communautaire)? 53.08% 17.69% 3.95% 25.28%  

 336 112 25 160 633 

Les transports (ex.: transport en commun, vélo, marche, etc.)? 51.97% 27.49% 6.32% 14.22%  

 329 174 40 90 633 

L'alimentation (ex.: création d'un jardin, promotion de 51.18% 32.86% 9.79% 6.16%  

l'alimentation locale, etc.)? 324 208 62 39 633 

Le compostage (scolaire ou communautaire)? 50.39% 23.22% 9.32% 17.06%  

 319 147 59 108 633 

Les énergies renouvelables et non renouvelables (ex.: 49.92% 35.55% 10.43% 4.11%  

efficacité énergétique, chauffage et climatisation, etc.)? 316 225 66 26 633 

La diminution de la consommation de biens matériels (ex.: 45.81% 40.13% 8.53% 5.53%  

projet de bazar d'échange, projet de location de biens, etc.)? 290 254 54 35 633 

Les activités d'information et de sensibilisation  38.55% 33.65% 21.48% 6.32%  

(ex.: kiosques, marches, etc.)?  244 213 136 40 633 
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Certainement Peut-être Je ne pense pas Je le fais déjà 

48% des jeunes se disent certainement intéressé(e) à s’impliquer, quel 

que soit le projet. Par ailleurs, seulement 11% des jeunes ayant 

répondu au sondage ont déjà l’occasion de participer à l’un ou 

l’autre de ces projets.    
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Es-tu d'accord avec la phrase suivante : « En tant que jeune, au Québec,  j'ai le pouvoir d'agir 

et de faire changer les choses. »? 

 

 
 
  

 

 
 

 
 

Oui. 

 

 

 
 
Oui  et  non,  je peux agir    et 

changer les choses mais seulement 

à très petite échelle (ex.: dans ma famille, 

mes amis, etc.). 

 

 

 
 

  

   Oui. 46.60% 295 

 

Oui et non, je peux agir et changer les choses mais seulement à très petite échelle (ex.: dans ma famille, mes amis, 

etc.) 

43.29% 274 

Oui et non, je peux agir mais mes actions n'ont pas un réel impact positif. 4.42% 28 

Non. 0.63% 4 

Autre (veuillez préciser). 5.06% 32 

TOTAL  633 

CHOIX DE RÉPONSES RÉPONSES 

 

Autre (veuillez préciser) 

Oui et non, je peux agir mais 

mes actions n'ont pas un réel 

impact positif. 

Non 

Près de 90% des jeunes ont confiance en l’impact positif 

de leur pouvoir d’action. Près de 10% des jeunes 

doutent de leur pouvoir d’impact, entre autres dû à leur 

âge, au manque d’écoute et de considération des 

adultes ou au sentiment d’être seul(e)s à agir. 



Perceptions des jeunes du Québec face aux changements climatiques.  

 

 

 

Si tu pouvais rencontrer le ministre de l'Environnement et de la  Lutte contre les changements 

climatiques du Québec, que lui dirais-tu ? 

(sélection parmi 600 réponses) 

 

• Qu’il faut agir plus vite. 

 

• Nous devons agir au plus vite. 

 

• Comme le disait si bien John F. Kennedy, « les problèmes du monde ne peuvent être résolus par des 

sceptiques ou des cyniques dont les horizons se limitent aux réalités évidentes ». Nous avons besoin 

d'hommes capables d'imaginer ce qui n'a jamais existé. À l’aide de la population, soyez le premier à 

poser la pierre afin de combattre les changements climatiques au Québec, car celui qui déplace une 

montagne commence par déplacer de petites pierres. 

 

• Qu'il est temps d'agir. Nous, jeunes d'aujourd'hui méritons un avenir sain et viable. Nous sommes prêts 

à mettre les efforts sociaux-politiques afin d'arriver aux changements sociaux de décroissance. 

 

• Je lui dirais tout simplement qu’il est rendu primordial d’agir, pas seulement durant une journée ou une 

semaine, ni seulement pour un petit espace, mais de changer à grande échelle et à long terme des 

habitudes que nous avons. Que tous les investissements qu’il doit mettre valent la peine et qu’ils seront 

récompensés, même si c’est seulement pour permettre aux générations futures de respirer un air sain 

et boire de l’eau potable. Peut-être que pour l’instant, le Québec n’est pas beaucoup affecté par le 

réchauffement climatique, mais un jour viendra et il sera trop tard pour agir car nous aurons déjà 

dépassé la limite! 

 

• Que j’aimerais pouvoir faire une différence. 

 

• Il faut investir de l'argent pour diminuer nos gaz à effet de serre, car notre futur est entre vos mains. 

 

• Il faut agir, ce n’est plus une option. 

 

• C’est le temps d’agir pour le futur de notre présent. 

 

• De rassembler et sensibiliser plus de gens, pour avoir une plus grande voix. 

 

• Je commencerais par lui demander qu’est-ce qu’il compte faire puisqu’il est nouveau au pouvoir. Lui 

demanderais ensuite de m’exposer un plan clair et détaillé de toutes les mesures qu’il veut prendre. 

Puis je lui ferais un discours sur l’importance de l’environnement et comment les répercussions 

retomberont sur les jeunes des générations futures comme moi ou encore ses enfants. Je finirais par lui 

proposer de former un conseil de conseillers sur l’environnement composé de jeunes adultes et de 

personnes âgées. 

 

• Même si je ne le connais pas exactement, je lui dirais que j’admire beaucoup son travail et que 

j’aimerai aussi faire une action, petite ou grande, pour aider notre environnement et planète à devenir 

meilleurs. 

 

• Je lui dirais que c’est le temps ou jamais d’agir. 

 

• Je le remercierais pour ce qu'il fait et je lui demanderais d’ouvrir la voie aux jeunes d’aujourd’hui, car 

nous sommes la dernière génération qui puisse changer le futur du changement climatique. 

 

• La lutte contre les changements climatiques devrait devenir prioritaire.  
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As-tu espoir que ta génération et les générations futures  vivront dans un environnement 

en santé? 

 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

 

 

NOTE MOYENNE   55/100 RÉPONDANTS  641 

 

 

 

 En moyenne, les jeunes sont incertains quant à leur 

niveau d’espoir face à un avenir proposant un 

environnement en santé. Ils ne sont ni désespérés, ni 

emplis d’espoir. 


